
w OBLiCZU ŻywiOŁU
Zalane drogi i piwnice, zamknięte mosty, konieczność umacniania wału 

w górze – to efekty ulewnych deszczów w połowie września

wIęCej NA sTr. 2

O eDUKaCJi nOwOCZesneJ i prZyJaZneJ UCZniOwi
w gilowicach odbyła się duża konferencja 

pt. „edukacja – Nowe horyzonty, Nowe wyzwania”
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Umowa podpisana. Budowa 
remizy w woli staje się faktem!

dlaczego należy płacić 
na rzecz spółek wodnych?

rafał rąba, fotograf z góry oraz paweł Komraus, redaktor naczelny „gminnych spraw” zostali tegorocznymi 
laureatami miedźniańskich Uli. podczas uroczystości w Domu Kultury w woli odznakę ministra Kultury i Dziedzictwa narodowego 

odebrał Zespół pieśni i Tańca „frydkowianie”. wręczono też list gratulacyjny
dla gminnego Ośrodka sportu i rekreacji z okazji 20-lecia Krytej pływalni.

wIę Cej NA sTr. 8 i 12

rafał rąba, fotograf z góry oraz paweł Komraus, redaktor naczelny „gminnych spraw” zostali tegorocznymi 

Ludzie kultury, którzy inspirują

wiĘCeJ na sTr. 4 wiĘCeJ na sTr. 5 gaZeTa

BeZpŁaTna



2 gminne sprawy – październik 2024 AKTUALNOŚCI

Południowo-zachodnia Polska 
walczyła i nadal walczy z tym, 
co zostawiła po sobie powódź. 
W wielu miastach sytuacja 
jest dramatyczna, zwłaszcza 
w województwach dolnośląskim 
i opolskim.

Kiedy tylko pojawiły się pierwsze 
ostrzeżenia o możliwej powodzi, w gminie 
Miedźna przystąpiono do działań. – Nasi 
strażacy dokonali sprawdzeń jakości 
i szczelności przepustów na rzece Wisła 
od Grzawy, przez Górę, aż na Wolę. Udroż-
niono Gilówkę, gdzie były zatory – mówił 
wójt Jan Słoninka. Jak przyznał, z soboty 
na niedzielę (z 14 na 15 września) spadło 
tyle deszczu, że żadna kanalizacja nie była-
by w stanie jej przyjąć. W naszej gminie 
najbardziej ucierpiały Miedźna i Góra. 
W Miedźnej strumień wody płynął wzdłuż 
ul. Wiejskiej, od kościoła w dół, zalewając 
okoliczne posesje. W Górze pojawiły się 
ogromne rozlewiska, było też zagrożenie, 
że wały mogą nie wytrzymać. W pracach 
związanych z umacnianiem wałów poma-
gali żołnierze Wojsk Obrony Terytorialnej. 
Zamknięte zostały mosty Bronisław i Wój-
towy, a także m.in. ul. Starorzeczna w Woli 
oraz Korfantego i Sportowa (Frydek-Mię-
dzyrzecze). W ciągu kilku dni na terenie 
całego powiatu pszczyńskiego strażacy 
przyjęli niemal 750 zgłoszeń. Trudna sytu-
acja była zwłaszcza w gminach Pszczyna, 
Pawłowice i Goczałkowice-Zdrój.

15 września starosta pszczyński ogłosił 
pogotowie przeciwpowodziowe dla gminy 
Miedźna (odwołane 27 września). Dzień 
później rząd wprowadził na 30 dni stan 
klęski żywiołowej na obszarze części 
województw dolnośląskiego, opolskiego 
oraz śląskiego, w tym m.in. w powiecie 
pszczyńskim. Ma to usprawnić działa-

nie służb i walkę ze skutkami powodzi. 
Służby na bieżąco monitorowały sytuację, 
reagowały na zgłoszenia. Szybko ruszyła 
też pomoc finansowa dla mieszkańców 
poszkodowanych w powodzi. O szczegó-
łach piszemy niżej.

23 września przywrócono ruch na 
moście Bronisław. Wcześniej przepro-
wadzono badanie stanu technicznego 
obiektu po powodzi. „Nie ukrywamy, że 
takie czynniki, jak warunki pogodowe, 
upływ czasu, ale też każdy użytkownik 
mostu Bronisław poprzez stosowanie się 
do ograniczeń (prędkość, masa pojazdu, 
respektowana odległość) mają również 
swój wpływ na sposób eksploatacji obiek-
tu i jego żywotność. Przypominamy jed-
nocześnie, że most Bronisław jest monito-
rowany. Niestety kierowcy często łamiąc 
przepisy, wjeżdżając z dużą prędkością, 
niewłaściwym tonażem szkodzą kon-
strukcji mostu, a przecież chcemy z niego 
bezpiecznie korzystać. Konsekwencją 
łamania prawa przez kierowców są man-
daty. Zdjęcia z monitoringu przesyłane są 
na policję” – informuje Urząd Gminy.

18 września wójt Jan Słoninka wziął 
udział w wizji lokalnej wałów przeciwpo-
wodziowych na Wiśle. Wspólnie z przed-
stawicielami Wód Polskich, kierownikiem 
Nadzoru Wodnego w Pszczynie Magda-
leną Podosek-Bysko sprawdzono miejsca 
newralgiczne w Górze, Woli i Grzawie.  

Podczas wrześniowej sesji Rady Gminy 
wszystkim zaangażowanym w prace zwią-
zane z usuwaniem skutków powodzi, 
a przede wszystkim naszym strażakom 
z gminnych jednostek OSP dziękowali 
wójt Jan Słoninka oraz Michał Przewoźnik, 
przewodniczący Rady Gminy. Podkreśla-
li, że na naszych druhów zawsze można 

liczyć – na ich zaangażowanie, otwartość, 
profesjonalizm oraz wielkie serca.

Serca, którymi dzielą się nie tylko 
z mieszkańcami naszej gminy. 21 wrześ-
nia strażacy z OSP Wola pojechali do 
Radochowa, by pomagać w usuwaniu 
skutków powodzi. W działania na Dol-
nym Śląsku zaangażowani byli też dru-
howie z OSP Gilowice. Chęcią pomocy 
wykazują się także sami mieszkańcy, 
którzy bardzo chętnie wsparli zbiórkę 
darów dla powodzian, która była prowa-
dzona w naszych placówkach oświato-
wych. Wszystkie zebrane produkty tra-
fiły do potrzebujących, poszkodowanych 
w powodzi.� 8 Paweł Komraus

Zalane drogi i piwnice, zamknięte mosty, konieczność umacniania wału w Górze – to efekty ulewnych deszczów,  
jakie przeszły przez naszą gminę w połowie września

W obliczu żywiołu

Pomoc dla poszkodowanych – osób, które 
ucierpiały w ostatnim czasie podczas 
intensywnych opadów deszczu

Po pomoc można zgłaszać się do Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Miedźnej z siedzibą w Woli ul. 
Poprzeczna 1, tel. 32 211 82 51. Pracownicy GOPS 
prowadzili rozpoznanie w terenie w zakresie ponie-
sionych strat. Ośrodek prosi, by zgłaszać uszkodzenia 
i straty w mieszkaniach, domach, pomieszczeniach 
gospodarczych.

W przypadku, gdy osoby miały podtopienia 
w domach i są straty, w pierwszej kolejności należy 
zgłaszać się samodzielnie do swojego ubezpieczyciela, 
a następnie do GOPS. Ośrodek nie będzie dokonywał 
zgłoszeń do ubezpieczycieli.

Poszkodowani mogą liczyć nawet na 10 tys. zł 
doraźnej pomocy finansowej. Są dwie pule – 8 tys. 
zł z tytułu pomocy społecznej i to są środki prze-
znaczone dla wszystkich poszkodowanych przez 
wydarzenia nadzwyczajne, głównie dla powodzian, 
i 2 tys. zł zasiłku powodziowego, co w sumie daje 10 
tys. zł. Rząd przewiduje też środki na pomoc finan-
sową  dla poszkodowanych w remoncie mieszkań 
i odbudowie zabudowań gospodarczych (do 100 tys. 
zł), a także odbudowie budynków mieszkalnych (do 
200 tys. zł).

Zasiłek może otrzymać rodzina lub osoba samotna. 
Jego wysokość zależy do szacunku poniesionych szkód 
i jest bezzwrotna.

Gdzie zgłaszać szkody w rolnictwie?
W związku z wystąpieniem na terenie Gminy Miedź-

na szkód w uprawach rolnych spowodowanych nieko-
rzystnymi zjawiskami atmosferycznymi, Wójt Gminy 
Miedźna informuje producentów rolnych, że wnioski 
o oszacowanie szkód powstałych w wyniku deszczu 
nawalnego oraz powodzi zawierające podpisaną przez 
składającego wniosek zgodę na przetwarzanie podanych 
danych osobowych można składać w kancelarii Urzędu 
Gminy Miedźna, ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna, 
przesłać w formie elektronicznej poprzez skrzynkę 
podawczą e-PUAP lub pocztą tradycyjną na adres: Urząd 
Gminy Miedźna, ul. Wiejska 131,  43-227 Miedźna.

Powierzchnia upraw w protokole z szacowania szkód 
musi być zgodna z powierzchnią upraw deklarowanych 
dopłat do ARiMR za 2024 r. Szczegółowych informacji 
udziela Referat Gospodarki Komunalnej i Ochrony 
Środowiska Urzędu Gminy Miedźna, tel. 32 211 61 96 
wew. 43, 519 347 288.

Ustalenia wysokości szkód dokonuje przez lustrację 
na miejscu powołana Zarządzeniem Wojewody Śląskie-
go Komisja do spraw oszacowania zakresu i wysokości 

strat doznanych w gospodarstwach rolnych i działach 
specjalnych produkcji rolnej, w których wystąpiły szko-
dy spowodowane przez suszę, grad, deszcz nawalny, 
ujemne skutki przezimowania, przymrozki wiosenne, 
powódź, huragan, piorun, obsunięcie się ziemi lub 
lawinę w gminie Miedźna.

Stan klęski żywiołowej: nieodpłatna pomoc 
prawna również telefonicznie

W związku z wprowadzeniem stanu klęski żywioło-
wej w powiecie pszczyńskim, nieodpłatna pomoc praw-
na i nieodpłatne poradnictwo obywatelskie udzielane są 
stacjonarnie, a dodatkowo – do 15 października również 
telefonicznie, po wcześniejszym umówieniu wizyty.

Rejestracji można dokonać:
– �dzwoniąc pod numer telefonu 32 449 23 78 w godzi-

nach pracy Starostwa Powiatowego w Pszczynie 
(poniedziałek: 7.30-17.00, wtorek-czwartek: 7.30-
15.30, piątek: 7.30-14.00);

– �w ysy łając w iadomość e -mai la na adres : 
pomocprawna@powiat.pszczyna.pl – należy podać 
dane do kontaktu telefonicznego;

– �osobiście w siedzibie Referatu, który znajduje się 
na parterze wysokiego budynku Szpitala Joannitas 
w Pszczynie, pokój nr 1 (obok kaplicy szpitalnej) 
w godzinach pracy Starostwa.

Dziękujemy w sposób szczególny wszystkim zaangażowanym służbom, Druhom 
Gminnych Jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych, Państwowej Straży Pożarnej, 
Żołnierzom 133 Batalionu Lekkiej Piechoty w Cieszynie, GZGK Sp. z o.o., każdej 
osobie zaangażowanej w działania za profesjonalizm i skuteczność działania 
podczas podejmowanych interwencji. Dziękujemy za każdą decyzję i wsparcie. 
Był to bardzo trudny czas dla nas wszystkich.

W sposób szczególny dziękujemy Mieszkańcom Naszej Gminy za wyrozumiałość, 
właściwą postawę i pomoc. Każda pomocna dłoń i słowo zrozumienia były bardzo 
cenne w tych trudnych wydarzeniach.� Urząd Gminy

Tak wyglądała droga prowadząca na most Bronisław w Woli�  (FOT. UG)

Nasi druhowie zaangażowali się też 
w pomoc poszkodowanym w powo-
dzi w innych miejscowościach� (FOT. UG)
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Podajemy najbliższe terminy 
odbioru śmieci:

DOMY JEDNORODZINNE
Góra (ulice: Boczna, Długa, Gołębia, 
Graniczna, Kasztanowa, Kręta, Kwiatowa, 
Ogrodników, Parkowa, Prosta, Rybacka, 
Spokojna, Sportowa, Stawowa, Zawadka, 
Zbożowa):
zmieszane: 16.10, 29.10
popiół*: 14.10, 29.10
segregacja: 4.11
biodegradowalne**: 11.10, 25.10

Góra (ulice: Cicha, Cmentarna, Dąbrowa, 
Kościelna, Krótka, Miła, Nad Wisłą, Polna, 
Pszczyńska, Skowronków, Topolowa, Wiej-
ska, Wilcza, Wiosenna, Zapadź, Zielona):
zmieszane: 17.10, 30.10
popiół*: 15.10, 30.10
segregacja: 5.11
biodegradowalne**: 11.10, 25.10

Miedźna (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Janygowiec, Krótka, Leśna, Okrężna, 
Polna, Poprzeczna, Potok, Słoneczna, 
Topolowa, Zacisze), Góra (ulice: 
Poznańska, Słoneczna, Złote Łany, Mokra), 
Gilowice (ulica Piaskowa):
zmieszane: 4.10, 18.10
popiół*: 16.10, 31.10
segregacja: 6.11
biodegradowalne**: 11.10, 25.10

Gilowice (ulice: Dębowa, Graniczna, 
Grzybowa, Kaczeńców, Korfantego, Leśna, 
Lompy, Rajska, Spokojna, Starorzeczna, 
Wiejska), Góra (ulice: Babudy, Bażantów):
zmieszane: 8.10, 22.10, 5.11
popiół*: 17.10, 4.11
segregacja: 4.10
biodegradowalne**: 11.10, 25.10

Frydek (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Graniczna, Leśna, Łowiecka, Miodowa, 
Modrzewiowa, Myśliwska, Nektarowa, 
Nowa Wieś, Oliwna, Polna, Potokowa, 
Sportowa, Stolarska), Gilowice (ulice: 
Łączna, Plac Jana Pawła II):
zmieszane: 9.10, 23.10
popiół*: 18.10, 5.11
segregacja: 7.10
biodegradowalne**: 10.10, 24.10

Grzawa (ulice: Graniczna, Kościelna, 
Księża, Nad Wisłą, Polna, Pszczyńska, 
Rudawki, Wiejska, Zielonkówka), Miedź-
na (ulice: Wiejska, Szkolna, Spółdzielcza, 
Pszczyńska):
zmieszane: 10.10, 24.10
popiół*: 21.10, 6.11
segregacja: 8.10
biodegradowalne**: 11.10, 25.10

Wola (ulice: Błachowa, Bzów, Cicha, 
Graniczna, Kasztanowa, Krótka, Kwiatowa, 
Mokra, Ogrodowa, Orzechowa, Polna, 
Rajska, Różana, Rzemieślnicza, Rzeźbiarza, 
Sadowa, Spokojna, Stawowa, Szkolna, Wało-
wa, Wiślana, Wiśniowa, Wspólna, Zbożowa):
zmieszane: 11.10, 25.10
popiół*: 22.10, 7.11
segregacja: 9.10
biodegradowalne**: 10.10, 24.10

Gilowice (ulice: Lipowa, Górnośląska, 
Strażaków), Wola (ulice: Pszczyńska, 
Osiedle Pod Sosnami, Lipowa, Międzyrzecka, 
Kopalniana, Poprzeczna, Górnicza, Powstań-
ców, Przemysłowa): 
zmieszane: 15.10, 28.10
popiół*: 23.10, 8.11
segregacja: 10.10
biodegradowalne**: 10.10, 24.10

Odbiór będzie realizowany od godz. 
6.00. Prosimy o wystawienie pojemników 
i worków z odpadami przed posesje.
* odbiór wyłącznie z pojemników opisanych 
napisem „Popiół”
** odpady biodegradowalne od osób, które 
nie zadeklarowały posiadania kompostow-
nika przydomowego, będą odbierane w 
systemie objazdowym

BLOKI
Wola I i Wola II: 
Odpady segregowane – papier, metale 
i tworzywa sztuczne; bioodpady oraz niese-
gregowane (zmieszane) odpady komunalne: 
7.10, 10.10, 14.10, 17.10, 21.10, 24.10, 28.10, 
31.10, 4.11
Odpady segregowane – szkło: 9.10, 23.10
Odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny oraz zużyte opony 
z pojazdów samochodowych i jednośladów: 
16.10, 30.10

Sprawdź szybko termin wywozu śmieci 
dzięki bezpłatnej aplikacji „EcoHarmonogram”. 

Można ją znaleźć w sklepach Google play, 
App Store, Windows Store.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (Gilowice, ul. Leśna 25)

jest czynny w następujących godzinach
(z wyjątkiem świąt i dni ustawowo 

wolnych od pracy):
poniedziałek 10.00-16.00 < wtorek 12.00-16.00

środa 10.00-16.00 < czwartek: 10.00-16.00
piątek 12.00-17.00 < sobota 9.00-15.00
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20 września Urząd Gminy Miedźna otrzymał wyjaśnienia dotyczące 
otwarcia drogi Wola-Jedlina-Bieruń.

Wykonawca prowadzonej tam inwestycji, firma Budimex wyjaśnia w odpowiedzi 
na zapytanie Urzędu Gminy, iż zamknięcie dla ruchu publicznego ulicy Wolskiej 
na odcinku drogi pomiędzy Wolą i Jedliną będzie obowiązywało jeszcze przez 
miesiąc. Dopuszczenie obecnie do ruchu, nawet tymczasowego, nie jest możliwe 
ze względu na bezpieczeństwo.

Rozpoczęto prace porządkowe i naprawcze zniszczeń dokonanych podczas ulew. 
Szacowane wykonanie napraw i odtworzenie robót to około 2 tygodnie. Po tym okresie 
konieczne jest wykonanie m.in. warstwy ścieralnej, poboczy, barier.

Tym samym na wskazanym odcinku nadal obowiązuje zakaz ruchu w obu kie-
runkach. O zmianach, które będą pochodzić z wiarygodnych źródeł, Urząd Gminy 
będzie informował na bieżąco.� 8 UG

Co z drogą na Jedlinę?

Plan zakłada, że inwestycja zostanie zrealizowana do 2027 roku

O budowie drogi rowerowej 
z wiceprzewodniczącą Sejmiku

Wójt Jan Słoninka spotkał się 
z Aliną Bednarz, wiceprzewod-
niczącą Sejmiku Województwa 
Śląskiego. Rozmowa dotyczyła 
budowy drogi rowerowej w pasie 
DW 933 w Miedźnej.

Budowa drogi rowerowej jest planowana 
wzdłuż drogi wojewódzkiej 933 od gra-
nicy z gminą Pszczyna. W celu realizacji 
zadania gmina Miedźna w maju 2024 r. 
wykonała program funkcjonalno-użyt-
kowy budowy regionalnej drogi rowe-
rowej wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 
933 ul. Pszczyńskiej w miejscowościach 
Miedźna oraz Góra, od granicy z gminą 
Pszczyna do granicy z gminą Brzeszcze 

wraz z niezbędną infrastrukturą towa-
rzyszącą o łącznej długości ponad 6 
km. Planowana droga rowerowa będzie 
łączyć dwa województwa: śląskie i mało-
polskie oraz dwa powiaty: pszczyński 
i oświęcimski.

W 2025 roku planowane jest przepro-
wadzenie postępowania dotyczącego 
wyboru wykonawcy dokumentacji pro-
jektowej oraz robót (formuła zaprojektuj 
i wybuduj). Na rok 2026 zaplanowano 
poniesienie wydatków dotyczących 
wykonania dokumentacji projektowej 
oraz wykonania części robót, a na 2027 
– poniesienie pozostałych wydatków 
dotyczących robót.

8UG

Budowa drogi rowerowej wzdłuż DW 933 jest oczekiwana przez 
mieszkańców, dlatego trzymamy kciuki za realizację tego zadania�  (FOT. UG)
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O ważnych sprawach
na zebraniach

We wrześniu we wszystkich sołectwach 
gminy Miedźna odbyły się zebrania sołeckie. 
Była to okazja do spotkań mieszkańców 
z wójtem, przewodniczącym Rady Gminy 
oraz pozostałymi radnymi oraz do poroz-
mawiania o ważnych dla każdego sołectwa 
sprawach.� 8pk

Czyste powietrze
W Urzędzie Gminy Miedźna funkcjonuje 
punkt konsultacyjno-informacyjny, w którym 
zainteresowani mieszkańcy mogą uzyskać 
m.in. informacje o zasadach Programu 
„Czyste powietrze” oraz ulotki i materia-
ły informacyjne, pomoc w wypełnianiu, 
wydruku i złożeniu wniosków o dofinanso-
wanie przedsięwzięć, pomoc przy rozliczeniu 
przyznanego dofinansowania, w tym przy 
poprawnym wypełnianiu wniosków oraz 
kompletowaniu wymaganych załączników. 
Informacje są udzielane na bieżąco przez pra-
cownika Urzędu Gminy Miedźna bezpośred-
nio w punkcie konsultacyjno-informacyjnym 
oraz pod numerem telefonu 32 211 61 96 w. 29 
oraz 19 w godzinach pracy urzędu. Dofinan-
sowanie można uzyskać m.in. do wymiany 
nieefektywnego źródła ciepła na paliwo stałe 
na źródło ekologiczne, do ocieplenia przegród 
budowlanych, do wymiany stolarki okiennej 
i drzwiowej.� 8UG

Wymień stary kocioł
Przypominamy o obowiązujących w woje-
wództwie śląskim terminach wymiany 
kotłów. Zgodnie z zapisami uchwały anty-
smogowej dla instalacji, których eksploatacja 
rozpoczęła się przed 1 września 2017 roku:
– �wymiana do 31.12.2021 r. gdy wiek kotła jest 

powyżej 10 lat (2006 r. i starsze), oraz dla 
instalacji bez tabliczek znamionowych,

– �wymiana do 31.12.2023 r. gdy wiek kotła 
jest w przedziale od 5 do 10 lat (od 2007 r. 
do 2012 r.),

– �wymiana do 31.12.2025 r. gdy wiek kotła jest 
poniżej 5 lat (od 2013 r. do 31.08.2017 r.),

– �wymiana do 31.12.2027 r. gdy kocioł jest 
Klasy 3 lub 4 wg. Normy PN-EN 303-
5:2012.

Ponadto podmioty posiadające instalacje 
wydzielające ciepło lub wydzielające ciepło 
i przenoszące je do innego nośnika (tzw. 
miejscowy ogrzewacz powietrza np. komi-
nek, piec) powinny wymienić instalacje na 
spełniającą wymagania Rozporządzenia 
Komisji (UE) 2015/1185 z dnia 24.04.2015 
do 31.12.2022 r. chyba że, instalacja osią-
ga sprawność cieplną min. 80% lub jest 
wyposażona w urządzenie do redukcji 
emisji pyłu.

W przypadku wystąpienia alertu smogo-
wego na poziomie 3 występuje zakaz korzy-
stania z kominków do celów rekreacyjnych.
� 8UG

Dofinansowanie  
dla niepełnosprawnych

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie 
w Pszczynie informuje, że dla osób niepeł-
nosprawnych z naszej gminy istnieje moż-
liwości skorzystania z dofinansowania do 
nauki z programu PFRON Aktywny samo-
rząd. W razie pytań należy kontaktować się 
z pracownikiem PCPR pod numerem tel. 32 
449 01 45 wew. 27.� 8 PCPR

11 września wójt Jan Słoninka 
w obecności naczelnika OSP 
Wola Dawida Czyrwika i prezesa 
OSP Wola Zofii Fołty podpisał 
umowę z wykonawcą na budo-
wę remizy strażackiej w Woli.

W ramach zadania zostanie wybu-
dowana remiza strażacka z czterema 
garażami na pojazdy pożarnicze wraz 
z placem manewrowym, punktem cało-
dobowego stacjonowania zespołu ratow-
nictwa medycznego (karetka pogotowia) 
oraz magazynem sprzętu i zapleczem 
technicznym do prac konserwacyjnych 
i zapewniających gotowość bojową 
Ochotniczej Straży Pożarnej z możli-
wością prowadzenia szkoleń, ćwiczeń 
i pozostałej działalności statutowej oraz 
wyposażenie w panele fotowoltaiczne.

Łączny koszt inwestycji to 10 mln 499 
tys. zł, w tym dofinansowanie z Rządo-

wego Funduszu Polski Ład: Program 
Inwestycji Strategicznych w wysokości 
6,8 mln zł. Zadanie będzie realizowała 

wyłoniona w przetargu Firma Budow-
lana Sikora Maciej Sikora z Nowego 
Targu.� 8 UG

Rusza wielka inwestycja warta ponad 10 mln zł

Budowa remizy w Woli staje się faktem!

Nowa remiza zostanie wybudowana na terenie dawnej  
zajezdni autobusowej � (FOT. UG)

Wójt Jan Słoninka podpisał umo-
wy na realizację kolejnych zadań 
drogowych.

Chodzi łącznie o trzy zadania. Pierw-
szy to „Modernizacja dróg i chodników 
w Gminie Miedźna”, której zakres 
obejmuje przebudowę ul. Myśliwskiej 
we Frydku, przebudowę ul. Dębowej 
w Miedźnej oraz budowę chodnika 
wzdłuż drogi ul. Mokrej w Woli. Dofi-
nansowanie na tę inwestycję pozyskano 
z Rządowego Funduszu Polski Ład: Pro-
gram Inwestycji Strategicznych w kwo-
cie niemal 1,4 mln zł. Całkowity koszt 
wyniesie 1 mln 444 tys. 351 zł 59 gr.

Drugie zadanie, które właśnie rusza 
to „Przebudowa ul. Polnej w Grzawie 
i Górze”. Całkowity koszt inwestycji 
wyniesie 491 tys. 429 zł 28 gr, w tym 

dofinansowanie ze środków budżetu 
Województwa Śląskiego na budowę 
i modernizację dróg dojazdowych do 
gruntów rolnych w kwocie 176 tys. zł.

Rusza także modernizacja ul. Spół-
dzielczej w Miedźnej. Te roboty będą 
finansowane ze środków gminnych 
w kwocie 511 tys. 295 zł 15 gr.� 8 UG

Czas na kolejne roboty na drogach  
i chodnikach

Znów będzie dużo się działo na gminnych drogach�  (FOT. UG)

Zapraszamy na przegląd gmin-
nych inwestycji.

Trwają prace realizowane przez Gmin-
ny Zakład Gospodarki Komunalnej, 
związane z budową sieci kanalizacji 
sanitarnej tłocznej i grawitacyjnej 
w Woli i Miedźnej-Bodzowie. Jest to 
inwestycja nierozerwalna z inwestycją 
w Woli, modernizacją przepompowni 
ścieków przy ul. Lipowej. Jeżeli warun-
ki pogodowe pozwolą na terminową 
i ciągłą realizację prac na przepom-
powni, to powinny zakończyć się one 
na koniec października. Przypomi-
namy, że na ten cel gmina pozyskała 
środki finansowe z Rządowego Fundu-
szu „Polski Ład” – Program Inwestycji 
Strategicznych w wysokości prawie 
5 mln zł.

Trwają prace związane z poprawą 
oświetlenia na boisku sportowym przy 
ul. Długiej w Górze, gdzie powstaje 6 
lamp oświetleniowych. Na ukończe-

niu jest modernizacja budynku OSP 
i Domu Socjalnego w Górze. Ze wzglę-
du na stan klęski żywiołowej odwołano 
zaplanowane na 28 września uroczy-
ste otwarcie muszli koncertowej przy 
obiekcie.

W Gilowicach zmodernizowany 
zostanie odcinek boczny ul. Lompy. 
Ruszają też roboty w gilowickim lice-
um. Przebudowane zostaną instalacje 
wewnętrzne (instalacja gazowa, kana-
lizacyjna i wodna) oraz zamontowane 
kotły gazowe wraz z osprzętem.

Wybrany w przetargu na utworzenie 
żłobka w budynku byłego gimnazjum nr 
2 w Woli wykonawca wycofał się z inwe-
stycji. Badana jest druga w kolejności 
oferta. Wyłoniona została natomiast 
firma, która wybuduje parking przy 
nowym żłobku.� 8pk

Kanalizacja, żłobek, drogi i nie tylko

Trwa modernizacja przepompowni 
ścieków w Woli przy ul. Lipowej�  (FOT. UG)



Urząd Gminy Miedźna
ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna

Godziny pracy: poniedziałek 7.30-17.00
wtorek – czwartek 7.30-15.30

piątek 7.30-14.00

Sekretariat – tel. 32 211 61 96, 32 211 61 60
urzad@miedzna.pl, www.miedzna.pl

eUrząd – załatw urzędowe sprawy  
przez internet, 24 godziny na dobę

Szczegóły: eurzad.miedzna.pl

Wójt Gminy Miedźna przyjmuje 
mieszkańców w każdy poniedziałek 

od godz. 15.00 do godz. 17.00.

Gminny Ośrodek Kultury
ul. Pszczyńska 110, 43-225 Wola

tel. 32 211 83 91, www.gok.miedzna.pl
Centrum Kultury w Woli

ul. Pszczyńska 82, 43-225 Wola
tel. 32 211 95 88

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Księża 19, 43-227 Grzawa 

tel. 32 449 12 90, 
www.biblioteka.miedzna.pl

Filia w Górze, ul. Nad Wisłą 27, 
tel. 32 448 70 70

Filia w Woli, ul. Pszczyńska 110, 
tel. 32 449 12 77

Filia nr 2 w Woli, ul. Przemysłowa 7, 
tel. 32 666 10 04

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola

tel. 32 211 82 51, www.gops.miedzna.pl

Gminny Zakład  
Gospodarki Komunalnej

ul. Lompy 19, 43-227 Gilowice
tel. 32 448 94 43, www.gzgk.miedzna.pl

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
tel. 697 070 624 lub 603 362 397

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji
ul. Pszczyńska 9, 43-225 Wola

tel. 32 448 89 31, www.basen.miedzna.pl

Zespół Oświaty i Wychowania
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola,

tel. 32 211 61 77, www.zoiw.miedzna.pl

Numer alarmowy – 112
Policja – 997 lub 32 449 32 00

Straż pożarna – 998 lub 32 449 37 00
Pogotowie ratunkowe – 999

Pogotowie energetyczne – 991
Pogotowie gazowe – 992

Szpital w Pszczynie – 32 611 53 00

Całodobowy numer telefonu 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, na który można zgłaszać 
interwencje związane z naruszeniem 

przepisów z zakresu ochrony środowiska 
– tel. 539 344 130

WAŻNE KONTAKTY
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Wrześniowa powódź kolejny raz 
pokazała, jak ważne jest dbanie 
o utrzymanie rowów w odpowied-
nim stanie. Jak będą wyglądały 
rowy – to zależy także od nas!

Ważne jest, aby regularnie uiszczać 
opłatę melioracyjną na rzecz spółki wod-
nej. To nieduża kwota w skali roku, ale 
pozwoli wykonać więcej niezbędnych 
prac. Co istotne, im większa kwota 
zebranych składek członkowskich tym 
wyższa dotacja z budżetu Gminy Miedź-
na dla danej spółki wodnej!

O tym, jakimi realnie środkami dyspo-
nują spółki mówił podczas wrześniowej 
sesji Rady Gminy Adam Matjasowicz, 
przewodniczący zarządu Spółki Wodnej 
w Gilowicach. – Wpłaty mieszkańców są 
niewielkie, w tym roku rekordowo niskie. 
Na 506 posesji wpłaciło 86 mieszkańców. To 
porażająca skala. Daje to 1 900 zł – mówił. 
Tymczasem w sołectwie jest 6,3 km rowów 
do utrzymania! Spółki otrzymują też dotację 
z Urzędu Gminy, mogą starać się o dotację 
z Urzędu Wojewódzkiego.

Przypominamy! Od drożności urządzeń 
melioracyjnych zależy m.in. prawidłowe 
odprowadzanie wód opadowych mające 
większe znaczenie podczas ulewnych 
długo utrzymujących się deszczów.� 8pk

Dlaczego należy płacić na rzecz spółek wodnych?

Zadbajmy o nasze bezpieczeństwo!
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Wysokości opłaty melioracyjnej na rok 2024 ustalone przez zarzą-
dy spółek wodnych działających na terenie Gminy Miedźna

< �Spółka Wodna Grzawa – 35 zł za posesję + 15 zł za każdy rozpoczęty ha, 
numer konta 31 8446 0006 2001 0000 2365 0001

< �Spółka Wodna Góra – 30 zł za posesję, numer konta 65 8446 0006 2001 
0000 2394 0001

< �Spółka Wodna Miedźna – 20 zł za posesję + 5 zł za każdy rozpoczęty ha, 
numer konta 11 8446 0006 2001 0000 2987 0001

< �Spółka Wodna Gilowice – 20 zł za posesję + 5 zł za każdy rozpoczęty ha, 
numer konta 39 8446 0006 2001 0000 1573 0001

< �Spółka Wodna Frydek – 25 zł za posesję, numer konta 73 8446 0006 2001 
0000 2378 0001

< �Spółka Wodna Wola – 20 zł za posesję, numer konta 88 8446 0006 2001 
0000 0505 0001

Publikujemy aktualny wykaz dzielnicowych pełnią-
cych służbę w Komisariacie Policji w Miedźnej z/s 
w Woli wraz z numerem telefonu służbowego oraz 
wykazem rejonów służbowych.

Sierż. szt. Marceli Hałatek – rejon nr 15, na który składają się 
sołectwa Frydek, Gilowice, Góra, Grzawa i Miedźna, tel. służ-
bowy – 723 644 323 (aktywny w trakcie pełnienia służby).

Sierż. szt. Mateusz Nycz – rejon nr 16, Osiedla Wola I i Pod 
Sosnami oraz parzyste numery domów przy ulicy Pszczyń-
skiej wraz z ulicami przyległymi, tel. służbowy – 723 644 088 
(aktywny w trakcie pełnienia służby).

Rejon służbowy dzielnicowego obejmuje następujące ulice: 
Błachowa, Górnicza, Graniczna, Krótka, Kwiatowa, Mokra, 
Osiedle pod Sosnami, Powstańców Śląskich, Pszczyńska 

numery parzyste od 2 do 198, Starorzeczna, Szkolna, Wałowa, 
Wiślana.

Sierż. szt. Mateusz Hołojda – rejon nr 17, Osiedla Kolonia 
Wola i Wola II, nieparzyste numery domów przy ulicy Pszczyń-
skiej wraz z ulicami przyległymi, tel. służbowy – 798 032 260 
(aktywny w trakcie pełnienia służby).

Rejon służbowy dzielnicowego obejmuje następujące ulice: 
Akacjowa, Bzów, Cisowa, Dębowa,  Garażowa, Kasztanowa, 
Klonowa, Kopalniana,  Leśna,  Lipowa, Orzechowa, Polna, 
Poprzeczna, Przemysłowa,  Różana, Słoneczna,  Sosnowa, 
Wspólna,  Zbożowa, Cicha, Ogrodowa, Sadowa, Spokojna, 
Stawowa, Rajska,  Rzemieślnicza, Rzeźbiarza,  Wiśniowa, 
Pszczyńska – numery nieparzyste.

Komisariat Policji w Miedźnej z siedzibą w Woli: tel. 47 
855 26 12.� 8 KPP Pszczyna

Dzielnicowi w naszej gminie

Zgłoś do CEEB!
Przypominamy, że w przypadku wymiany źródła 
ciepła w budynku mieszkalnym lub w budynku nie-
mieszkalnym w ciągu 14 dni należy złożyć deklara-
cję do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków.

Obowiązek ten wynika z ustawy z 21 listopada 2008 r. 
o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o cen-
tralnej ewidencji emisyjności budynków. Deklarację do 
CEEB można złożyć: w formie elektronicznej, czyli przez 
internet za pośrednictwem strony zone.gunb.gov.pl, w formie 
papierowej w Urzędzie Gminy Miedźna (wniosek dostępny 
do pobrania ze strony internetowej oraz w wersji papierowej 
UG Miedźna, ul. Wiejska 131), bądź wysyłając listownie na 
adres Urząd Gminy Miedźna, ul. Wiejska 131, 43-227 Miedź-
na. Obowiązek złożenia deklaracji o źródle ciepła i spalania 
paliw mają właściciele i zarządcy budynków mieszkalnych 
i niemieszkalnych, którzy posiadają źródło ciepła o mocy do 
1 MW.� 8 UG

Plan dla cmentarza 
przyjęty
24 września Rada Gminy Miedźna przyjęła uchwałę 
w sprawie miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego gminy Miedźna dla terenu cmenta-
rza w sołectwie Frydek – etap 1.

Projekt planu został wyłożony do publicznego wglądu 
w maju i czerwcu br. Powierzchnia opracowania wynosi 
około 3,95 ha i stanowi pierwszy etap realizacji tego planu. 
Sporządzenie dokumentu spowodowane jest koniecznością 
poszerzenia terenu cmentarza zlokalizowanego w sołectwie 
Frydek, zgodnie z kierunkami polityki przestrzennej przyjętej 
w Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego gminy Miedźna. W pierwszym etapie zde-
cydowano uchwalić miejscowy plan dla terenu cmentarza 
wraz z terenami położonymi w odległości do 50 m od granic 
cmentarza.� 8 pk
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FRYDEK

GÓRA

WOLA

MIEDŹNA

GRZAWA

GILOWICE

Rywalizacja czy współpraca? Przede 
wszystkim świetna zabawa – tak było 25 
września podczas Dnia Sportu w Liceum 
Ogólnokształcącym im. prof. Zbigniewa 
Religi w Gilowicach. Rozpoczęto poka-
zowym meczem siatkówki i piłki nożnej. 
Następnie pod wodzą „trenera” Grzego-
rza Cudka uczniowie przystąpili do rywa-
lizacji roczników w tak pasjonujących 
konkurencjach jak latający dywan, sied-
miomilowe buty, karne strzelane piłką 

do... fitnessu i innych utrzymujących nie-
zwykły poziom emocji. Była gimnastyka 
dla ciała i dla umysłu – turniej szachowy, 
gier planszowych oraz konkurs na plakat 
promujący aktywność sportową. Jak co 
roku nie zabrakło stoiska z profilaktyką 
prozdrowotną i wspólnie odtańczonej 
belgijki. Atrakcyjne nagrody i dyplomy, 
w których wszyscy zostali zwycięzcami 
zakończyły ten bardzo udany dzień.�

8 LO Gilowice

Sport na różne sposoby

To był dzień pełen sportowych emocji�  (FOT. LO GILOWICE)

Wzrok, dotyk, smak i węch – wszystkie 
te zmysły osiągnęły niesamowity rozwój 
podczas żywej lekcji biologii zorganizo-
wanej przez Gminną Bibliotekę Publicz-
ną w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Miedźnej. Były to praktyczne war-
sztaty zielarskie, w których uczniowie 
klasy Vb mieli możliwość poznać różne 
rośliny zielarskie i sposoby ich zastoso-
wania w lecznictwie, jak i kulinarnie, 

jako przyprawy. W praktycznej części 
warsztatów uczniowie sadzili wybrane 
przez siebie zioła w szklanych kulach. 
Zajęcia te rozbudziły wśród uczniów 
ciekawość tym tematem. Zajęcia te 
odbyły się w ramach Programu Wolon-
tariusze HOPE – dla ludzi i planety. 
Edycja wiosenna 2024. „Natura ma moc 
– zioła w przyrodzie i słoiku”.�

8ZSP Miedźna

Żywa lekcja biologii

Uczniowie wzięli udział w praktycznych warsztatach zielarskich�  (FOT. ZSP MIEDŹNA)

24 września klasy siódme Szkoły Podsta-
wowej im. Stanisława Hadyny we Frydku 
wraz z wychowawcami i dyrektorem 
udały się na wycieczkę do Koszęcina, 
siedziby Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk”, 
aby wziąć udział w obchodach roczni-
cy urodzin patrona szkoły, Stanisława 
Hadyny w gronie wszystkich szkół „hady-
nowskich”. Podczas spotkania odbyły się 
m.in. apel upamiętniający Stanisława 
Hadynę, warsztaty taneczne, podczas 
których uczniowie poznali podstawowe 

kroki niektórych tańców, np. poloneza. 
Kulminacyjnym punktem był występ 
zespołu „Śląsk”.

Dzień później, z okazji 105. rocznicy 
urodzin patrona, profesora Stanisława 
Hadyny, klasy czwarte wybrały się do 
Wisły, aby na cmentarzu złożyć kwiaty 
oraz zapalić znicz. Końcem września 
w szkole odbył się Tydzień Patrona 
Szkoły. Uczniowie przypomnieli sobie 
postać Stanisława Hadyny, jego twór-
czość i dziedzictwo.� 8 SP Frydek

Świętowali urodziny patrona

FRYDEK

Kolejny fantastyczny sukces na koncie 
Zespołu Pieśni i Tańca „Frydkowianie”! 
Grupa młodsza zwyciężyła w XXX Regio-
nalnym Przeglądzie Pieśni „Śląskie Śpie-
wanie” im. prof. Adolfa Dygacza w Koszę-
cinie. Grupa starsza zdobyła natomiast 
wyróżnienie. „Śląskie Śpiewanie” jest 

jedną z największych i najciekawszych 
imprez poświęconych kulturze naszego 
regionu. Festiwal ma na celu pielęgno-
wanie tradycji śpiewaczych, poznawanie 
ludowego repertuaru, utrwalanie gwary 
oraz przypominanie bogactwa i różno-
rodności strojów.� 8 pk

Ogromny sukces „Frydkowian”

Podczas wrześniowego spotkania biblio-
tecznego z klasami 0 ze Szkoły Podstawo-
wej nr 2 z Oddziałami Integracyjnymi im. 
Jana Pawła ll w Woli dzieci wysłuchały 
opowiadania  Barbary Gawryluk pt. „ 
Rollek, pies przewodnik”. Mali słuchacze 
poznali pracę psa-przewodnika osoby 
niewidomej. Dziewczynki i chłopcy 
dowiedzieli się, do czego służy biała 

laska, etykietownik, telefon dźwięko-
wy czy detektor kolorów. Przekonali się 
też, że istnieją w Polsce przestrzenie, 
w których osoby widzące mogą poznać 
sposób, w jaki  postrzegają świat osoby 
niewidome. Na koniec zerówkowicze 
dobrali się w pary i pokonali tor prze-
szkód podążając za wskazówkami kole-
żanek i kolegów.� 8 GBP

Dzieci poznały pracę psa-przewodnika

Konkurs na wykonanie zielnika został 
rozstrzygnięty. Wszystkie prace, które 
wpłynęły do Gminnej Biblioteki Pub-
licznej w Miedźnej z/s w Grzawie były 
bardzo starannie i pomysłowo wyko-
nane. Warto dodać, że każdy zielnik 
zawierał więcej niż 10 regulaminowych 
roślin. Organizatorzy gratulują pomy-
słowości, chęci i wytrwałości w zbiera-
niu roślin oraz wykonaniu prac. Jury 
oceniło nadesłane prace następująco: 
I miejsce ex aequo – Maria Bednarz 

i Anna Ochojska, II miejsce ex aequo 
–  Nina Stańczyk, Marcel Limańczyk, 
III miejsce ex aequo – Marta Maroszek, 
Julian Przewoźnik.

Konkurs odbył się w ramach Pro-
gramu Wolontariusze HOPE – dla 
ludzi i planety. Edycja wiosenna 2024. 
„Natura ma moc – zioła w przyrodzie 
i w słoiku. Warsztaty i zajęcia” Nagrody 
ufundowano również w ramach tego 
programu.

8GBP

Konkurs na zielnik rozstrzygnięty

25 września odbyły się ostatnie warsztaty 
realizowane w ramach Programu Wolon-
tariusze HOPE – dla ludzi i planety. Edycja 
wiosenna 2024. „Natura ma moc – zioła 
w przyrodzie i w słoiku. Warsztaty i zaję-
cia”. Przygotowała je Gminna Biblioteka 
Publiczna w Miedźnej z/s w Grzawie. 

Grupa kobiet z Środowiskowego Domu 
Samopomocy w Grzawie pokroiła kapustę 
z marchwią do kiszenia. Przygotowane 
warzywa zostały włożone do słoików 
i teraz trzeba czekać aż się ukiszą. 
Bomba witaminowa w kiszonej kapuście 
na pewno się nie zmarnuje!� 8GBP

Ukisili kapustę

Gminna Biblioteka Publiczna w Miedź-
nej z/s w Grzawie zaprasza uczniów 
klas III-VI SP z terenu gminy Miedźna 
na Noc Bibliotek na biwaku. Odbędzie 
się ona 12 października w godz. 16.00-

22.00. W programie m.in. zabawy inte-
gracyjne i edukacyjne, gra terenowa. 
Zapisy w bibliotece w Grzawie osobiście 
lub pod numerem telefonu 32 449 12 90.
� 8 GBP

Noc Bibliotek na biwaku

14 września w Gminnym Przedszkolu 
Publicznym im. Jana Brzechwy w Górze 
świętowano pełen kreatywności i zaba-
wy Dzień Kropki. Dzieci miały okazję 
odkrywać swoje talenty, biorąc udział 
w różnych aktywnościach plastycznych 
i kreatywnych. Wszędzie królowały kolo-
rowe kropki – na ubraniach, rysunkach 

i dekoracjach! To święto kreatywności 
przypomniało, jak ważne jest rozwi-
janie wyobraźni i odwagi w odkrywa-
niu swoich talentów. Razem tworzono 
wyjątkowe dzieła sztuki, które pokazują, 
że każda mała kropka może zmienić 
świat.

8GPP Góra

Dzień kreatywności i zabawy
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Zorganizowana 27 września w Gi-
lowicach konferencja „Edukacja 
– Nowe Horyzonty, Nowe Wyzwa-
nia” to odpowiedź na potrzeby 
rozwoju i zmian w edukacji.

W ostatni piątek września w hali sporto-
wej w Gilowicach spotkali się pedagodzy, 
nauczyciele, pracownicy placówek oświa-
towych oraz samorządowcy ze Śląska 
i Małopolski. Wydarzenie zorganizowane 
przez Neuron Foundation oraz Gminę 
Miedźna było okazją do rozmów o tym, jak 
powinny przebiegać zmiany w edukacji, 
aby nadążały za dynamicznym rozwojem 
i zmianami zachodzącymi w świecie. To 
m.in. rozwój sztucznej inteligencji, druku 
3d, robotyki, które wymuszają zmiany 
również w edukacji. Za organizację kon-
ferencji w Gilowicach odpowiedzialni 
byli m.in. Marzena Mandla, dyrektorka 
Zespołu Oświaty i Wychowania w Miedź-
nej oraz Andrzej Pietrzyk, wicedyrektor 
szkoły w Górze.

W konferencji udział wzięli m.in. Jan 
Słoninka, wójt gminy Miedźna, Agniesz-
ka Mokrogulska, naczelnik Wydziału 
Departamentu Innowacji i Rozwoju 
w Ministerstwie Edukacji Narodowej, 
Aleksandra Sporyś-Moczek ze Śląskiego 

Kuratorium Oświaty, Barbara Bandoła, 
członkini Zarządu Powiatu Pszczyńskie-
go. – Nowoczesne technologie w kontek-
ście edukacji dają ogromny potencjał 
i możliwości, a szczególnie w wymiarze 
sztucznej inteligencji, która zaczyna się 
powoli lokować w naszej świadomości 
jako dalszy i nieunikniony kierunek 
cyberrozwoju. Powinniśmy jednak 
wszystkie informacje tak wykorzystać 
i tak udomowić, aby one służyły nam, 
a nie my im. Nie możemy stracić nad nimi 

kontroli. Musimy pamiętać, że to czło-
wiek tworzy nowoczesne technologie, 
a nie one człowieka – powiedział wójt Jan 
Słoninka podczas otwarcia. Podkreślił, że 
razem z cyberrozwojem należy uwzględ-
nić cyberzagrożenia. – Edukacja powinna 
dawać młodym ludziom narzędzia do 
rozwoju. Ale przede wszystkim młodzi 
ludzie powinni wzrastać i rozwijać się 
w poczuciu bezpieczeństwa – zauważyła 
Agnieszka Mokrogulska z Ministerstwa 
Edukacji Narodowej.

Zaproszeni prelegenci przedstawili 
założenia metody STEAM. Łączy nauki 
ścisłe (Science), technologię (Techno-
logy), inżynierię (Engineering), sztukę 
(Arts) oraz matematykę (Mathematics). 
Organizatorzy zaprosili największe auto-
rytety w tej dziedzinie: prof. Marlenę Ple-
bańską z Uniwersytetu Warszawskiego 
i Krzysztofa Kaszubę z Google for educa-
tion. Jednocześnie scena została zaaran-
żowana na wzór pracowni STEAMowej. 
Omówiono etyczne aspekty sztucznej 
inteligencji. Ważną częścią konferencji 
były warsztaty. Jedne z nich poprowadzili 
sami uczniowie. Do panelu dyskusyjnego 
„Nowoczesna edukacja oczami…” zapro-
szono nauczycieli, uczniów oraz rodzi-
ców. W trakcie konferencji dostępne były 
stoiska, na których wystawcy oferowali 
nowoczesne rozwiązania edukacyjne.

Wymiana doświadczeń oraz informa-
cji z pewnością przysłużą się poprawie 
jakości edukacji, zwiększeniu możli-
wości dla uczniów i nauczycieli, będą 
sprzyjały ich rozwojowi. To wartość 
sama w sobie. Dlatego takie wydarzenia 
są bardzo ważne i potrzebne. Organiza-
torzy zapowiadają, że konferencja ma 
być wydarzeniem cyklicznym.

8pk

140 uczestników, 9 wystawców, 16 inspirujących warsztatów, panel dyskusyjny  
– za nami duża konferencja edukacyjna w Gilowicach

O edukacji nowoczesnej i przyjaznej uczniowi

W gilowickim liceum spotkali się nauczyciele, pedagodzy i samorządowcy 
z całego regionu�  (FOT. PK)

W Górze zainaugurowano II edycję konkursu 
„Odblaskowa Szkoła”.

Dlaczego tam? Dzieci i młodzież ze szkoły w Górze 
wygrały I edycję wydarzenia. Celem konkursu 
„Odblaskowa Szkoła” jest promowanie działań na 
rzecz bezpieczeństwa w ruchu drogowym oraz 
zwiększenie aktywności dyrektorów szkół podsta-
wowych, lokalnych władz samorządowych i rodziców 

w zakresie wyposażenia uczniów szkół podstawo-
wych w elementy odblaskowe. Podczas spotkania 6 
września omówiono zasady bezpiecznego uczestni-
ctwa w ruchu drogowym. Następnie uczniowie pod 
okiem mistrzyni boksu Anety Rygielskiej przeszli 
w happeningu w okolice szkoły. Ambasadorem II 
edycji konkursu na Śląsku został kierowca rajdowy, 
kilkukrotny mistrz Europy i Polski Kajetan Kajeta-
nowicz. � 8 KPP, pk

Inauguracja w Górze

Uczniowie z Góry wiedzą, jak bezpiecznie zachować 
się na drodze�  (FOT. KPP PSZCZYNA)

Kolejna edycja Narodowego Czytania w gmi-
nie Miedźna przeszła już do historii. Tegorocz-
ną lekturą był „Kordian” Juliusza Słowackiego.

Fragmenty tego romantycznego dramatu w muszli 
koncertowej przy Centrum Kultury w Woli czytali: 

dyrektorzy szkół i przedszkoli, nauczyciele, bibliote-
karze, pracownicy Urzędu Gminy, radni Rady Gminy, 
młodzież z LO w Gilowicach oraz mieszkańcy gminy. 
Czytania wzbogaciła muzyczna oprawa w wykonaniu 
Macieja Blady. Wydarzeniu towarzyszyła wystawa 
zdjęć ze spektaklu „Kordian” z 1984 r. udostępnionych 

dzięki uprzejmości Teatru Śląskiego w Katowicach. 
Narodowe Czytanie odbywało się pod honorowym 
patronatem pary prezydenckiej, a przygotowali je: 
Gminna Biblioteka Publiczna w Miedźnej z/s w Grza-
wie, Gminny Ośrodek Kultury w Miedźnej z/s w Woli 
oraz Urząd Gminy Miedźna.� 8 GBP

Czytaliśmy „Kordiana”

Niezwykłą interpretacją zachwyciła młodzież 
z gilowickiego liceum�  (FOT. GOK)

Impreza odbyła się w muszli koncertowej  
w Woli � (FOT. GOK)

Wydarzenie integruje różne środowiska gminy 
Miedźna�  (FOT. GOK)
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TYM ŻYLIŚMY 10 LAT TEMU
Zaglądamy do wydań gazety sprzed dekady, aby sprawdzić, co wów-
czas działo się ważnego. O czym pisaliśmy w październiku 2014 roku?

<  Mieszkańcy i władze gminy zdecydowanie protestowali przeciw wariantowi 
A drogi S1. Teraz spore szanse na realizację ma wariant E, ale i ten ma swoich 
przeciwników. W Gilowicach odbyło się spotkanie informacyjne na temat 
budowy drogi ekspresowej. – Wydaje nam się, że wariant E godzi możliwie 
wiele interesów. Nie łudźmy się – nie ma wariantu w tak zurbanizowanym 
terenie, jak województwo śląskie, który zadowoliłby wszystkich – mówił 
Jacek Stumpf z Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad – oddziału 
w Katowicach.

<  Gilowice mają od pewnego czasu wyjątkową atrakcję. Przy ul. Granicznej 
pojawiła się bowiem niemała hodowla danieli, ssaków, które wyglądem 
przypominają jelenie.

źródło: Gminne Sprawy, nr 5 (5), październik 2014 r.

ŒL¥SKO GODKA
na lipę
Śląska wersja jednego z najpopularniejszych wierszy Jana Kochanowskiego.

W hyc pod moimi liściami dychnąć se możesz.
Prosza, siednij se tukej, witom cie: Szczynść Boże!
Bo choć słoneczko gynał ze nieba blynduje,
To sie na moich liściach ukrop tyn sztopuje.
Tukej dycki fajnisty wiaterek zawiywo,
A we liściach szpok abo słowik piyknie śpiywo.
Powoniej tyż moje kwiotki. To z nich spijają
Pszczoły, kere potym złociutki miód dowają.
Legnij se tu ku mie! Niych listek mój opowiy
Ci jako bojka, cobyś lepij społ na zdrowie.
Widzisz tera, wiela poradza dać uciechy,
Choć niy rosną na mie jabka ani łorzechy.

źródło: slaski.pl.tl

rafał rąba, fotograf z góry 
oraz paweł Komraus, redaktor 
naczelny „gminnych spraw” 
zostali tegorocznymi laureatami 
miedźniańskich Uli. Odznakę 
ministra Kultury i Dziedzictwa na-
rodowego odebrał Zespół pieśni 
i Tańca „frydkowianie”. wręczono 
też list gratulacyjny dla gminnego 
Ośrodka sportu i rekreacji z oka-
zji 20-lecia Krytej pływalni.

– Kultura rozwija, wzbogaca, sprawia, 
że nasze życie staje się piękniejsze, peł-
niejsze. Tworzy nasze korzenie, buduje 
naszą tożsamość, oddaje i kształtuje pięk-
no naszego świata. Aby to mogła czynić, 
niezbędni są twórcy kultury. Podczas 
dzisiejszej uroczystości uhonorowane 
zostaną osoby, które zajmują szczególne, 
specjalne miejsce w naszej społeczności 
– powiedziała Joanna Stawowy, dyrektor-
ka Gminnego Ośrodka Kultury, witając 
zebranych w sali Domu Kultury w Woli.

Na wniosek Wójta Gminy Miedźna 
Zespół Pieśni i Tańca „Frydkowanie” 
został uhonorowany przez Ministra Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowego Odznaką 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej”. Jest ona 
nadawana za wybitne zasługi osobom 
oraz instytucjom wyróżniającym się 
w tworzeniu, upowszechnianiu i ochro-
nie kultury. Odznakę w imieniu ministra 
wręczyli wicewojewoda śląski, Michał 
Kopański, wiceprzewodnicząca Sejmiku 
Województwa Śląskiego, Alina Bednarz, 
Jan Słoninka, wójt gminy Miedźna oraz 
Michał Przewoźnik, przewodniczący 
Rady Gminy. – Dziękuję za to, że jesteście 
i tworzycie. Proszę o więcej! – pogratu-
lował wicewojewoda Michał Kopański. 
– Mamy obecnie ponad 80 członków 
z naszej szkoły, którzy aktywnie ćwiczą, 
tańczą, śpiewają i naszą gminę Miedźna 
rozsławiają na cały kraj – powiedział 
Sebastian Pyjas, dyrektor Szkoły Pod-
stawowej im. Stanisława Hadyny we 
Frydku. – W zespole tańczyły i tańczą 
całe pokolenia rodzin. To coś wspania-
łego. Wierzę, że dzięki „Frydkowianom” 
nasza ziemia śląska będzie dalej pięknie 
ośpiewana i otańczona – gratulował wójt 

Jan Słoninka. – To duża radość, że zespół 
z naszej małej gminy, który kultywuje 
nasze tradycje został uhonorowany taką 
odznaką – zauważył Michał Przewoźnik, 
przewodniczący Rady Gminy. Gratulacje 
młodym artystom i ich opiekunom zło-
żyła także radna Sejmiku Województwa 
Śląskiego, Beata Białowąs.

Podczas uroczystości poznaliśmy 
tegorocznych laureatów nagród Wójta 
Gminy Miedźna w dziedzinie kultury 
„Miedźniański Ul” za działalność kultu-
ralną, zaangażowanie w pracę na rzecz 
kultury, jej upowszechnianie i ochronę. 
Nagrody otrzymali Rafał Rąba, fotograf 
z Góry oraz Paweł Komraus, redaktor 
naczelny „Gminnych Spraw”. Zostały 
one wręczone przez wójta Jana Słoninkę 
oraz Michała Przewoźnika, przewod-
niczącego Rady Gminy. – Fotografia 
przyrody jest ciężką dziedziną. To wiele 
godzin spędzonych w terenie, różna 
pogoda i różne warunki, trzeba wstać 
w nocy, siedzieć w krzakach, z komara-
mi. A nieraz wraca się do domu z pustą 
kartą. Tym bardziej każde zdjęcie, które 
uda się zrobić jest niesamowitą nagrodą. 
Dziękuję za to wspaniałe wyróżnienie 
– powiedział Rafał Rąba. – Zawsze pod-
kreślam, że praca, którą wykonuję to 
najpiękniejsza praca na świecie. A to dla-
tego, że polega na spotykaniu się z ludź-

mi, na słuchaniu ludzi wyjątkowych, 
kreatywnych, uzdolnionych. A w naszej 
gminie jest ich bardzo dużo. Dziękuję za 
tę nagrodę. Dziękuję wszystkim, dzięki 
którym gazeta została wznowiona 10 
lat temu i tym, którzy przyczyniają się 
do tego, że ona cały czas funkcjonuje 
– powiedział Paweł Komraus.

Rok 2024 r. jest wyjątkowy dla Gmin-
nego Ośrodka Sportu i Rekreacji. W tym 
roku przypada bowiem 20. rocznica 
otwarcia Krytej Pływalni w Woli. Z tej 
okazji wójt Jan Słoninka oraz Michał 
Przewoźnik, przewodniczący Rady Gminy 
wręczyli list gratulacyjny Ireneuszowi 
Mietlińskiemu, kierownikowi GOSiR-u. 
– 15 maja 2004 r. ówczesne władze gminy 
Miedźna oddały do użytku Krytą Pływal-
nię w Woli. Właśnie 20 lat temu zaczęli-
śmy misję dla mieszkańców: edukacyjną, 
sportową, rekreacyjną i rozrywkową. Nie 
byłoby tych 20 lat, gdyby nie pracownicy 
Gminnego Ośrodka Sportu i Rekreacji. To 
świetny zespół. Bardzo im za to dziękuję 
– powiedział Ireneusz Mietliński.

Ten piękny wieczór zakończył równie 
piękny koncert pt. „J’aime Paris” w wyko-
naniu Joanny Możdżan z zespołem. Joanna 
pochodzi z gminy Miedźna, to wielokrotna 
laureatka Turnieju Recytatorskiego. Tym 
razem wprowadziła w niezwykły świat 
piosenki francuskiej. 8red

26 wrZeŚNIA w dOmU KULTUry UhONOrOwANO OsOBy ZAsłUŻONe dLA KULTUry

Ludzie kultury, którzy inspirują

Na wniosek wójta gminy miedźna „frydkowianie” zostali wyróżnieni przez 
ministra Kultury i dziedzictwa Narodowego  (fOT. gOK)

Laureaci „miedźniańskich Uli”

raFaŁ rĄBa
To  c z ł ow iek 
wielu pasji: foto-
grafii, muzyki, 
wędrówek po 
górach, rowe-
rowych wycie-
czek, prowadzi 
restaurację, jest 
konferansjerem 

i dj-em. Współpracuje z proboszczem 
parafii w Górze, prowadzi lokalne 
imprezy, dokumentuje wydarzenia 
i uroczystości. Fotografią interesował 
się już jako nastolatek. Jest samoukiem 
– nigdy nie uczestniczył w żadnym 
kursie. Od kilku lat stara się pokazać 
świat przyrody poprzez swój obiek-
tyw. Stworzył kalendarze ze zdję-
ciami zwierząt na 2023 i 2024 rok, 
wydał minialbum w formie książki. 
Fotografowanie sprawia mu wielką 
przyjemność, udaje mu się uchwycić 
to, co najpiękniejsze w naszej gminie. 
W 2022 r. zajął I miejsce w konkursie 
fotograficznym „Fauna i flora w dolinie 
Górnej Wisły”.

PaweŁ koMraUS
Już od czasów 
licealnych wią-
zał swoją przy-
szłość z dzienni-
karstwem. Jest 
absolwentem 
Dziennikarstwa 
i komunikacji 
społecznej na 

Uniwersytecie Śląskim w Katowi-
cach. W trakcie studiów współtworzył 
gazetę „Megafon studencki”, a po ich 
ukończeniu związał się z nieistniejącą 
już „Gazetą Pszczyńską”. Już wtedy 
opisywał najważniejsze wydarzenia 
w gminie Miedźna. W 2014 r. został 
redaktorem naczelnym reaktywowa-
nej gazety „Gminne Sprawy”, którą 
tworzył od podstaw. Gazeta to swoista 
kronika wydarzeń gminnych. Założe-
niem jest to, że „Gminne Sprawy” mają 
być blisko ludzi i ukazywać niezwy-
kłych, utalentowanych mieszkańców. 
To promocja tego, co w naszej gminie 
najważniejsze i najpiękniejsze.
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Możemy pomóc
Maria Danek z Miedźnej jest żoną, 
mamą i babcią czworga małych wnu-
ków. W kwietniu 2023 roku świat się 
dla niej zatrzymał. – Dowiedziałam się, 
że choruję na raka jajnika. Szpital onko-
logiczny, operacja, chemioterapia, i już 
wszystko miało być dobrze. Niestety 
w połowie tego roku stało się najgorsze 
– przerzuty do płuc i wątroby. Rak cały 
czas wygrywa – przyznaje.

W Polsce nie ma już dla niej leczenia, 
dlatego założyła zbiórkę na badania gene-
tyczne wycinka oraz leczenie, którego 
miesięczny koszt może wynieść ponad 40 
tys. zł. – To jest jedyna nadzieja. Nowo-
twór nie może wygrać! – zauważa.

Zbiórkę na rzecz pani Marii można 
wesprzeć w internecie, poprzez stronę 
onkozbiorka.pl/maria-danek.� 8 pk

Tu znajdziesz
„Gminne Sprawy”

Przypominamy, że od września br. 
„Gminne Sprawy” są gazetą bezpłatną. 
Oto lista punktów, w których nieodpłat-
nie dostępny jest miesięcznik „Gminne 
Sprawy”:

FRYDEK
< �Sklep Krystyna Lebuda, ul. Miodowa 84
< �Sklep Grzegorz Moroń, ul. Bieruńska 2

GILOWICE
< �Sklep Mirosława Pastuszka,  

ul. Korfantego 97a
GÓRA

< �Gminna Biblioteka Publiczna – filia,  
ul. Długa 41

< �Ośrodek zdrowia, ul. Długa 41
< �Sklep Irena Kóska, ul. Kościelna 29
< �Sklep Wanda Gwóźdź, ul. Długa 125
< �Sklep Anatol, ul. Pszczyńska 22a
< �Sklep ABC, ul. Nad Wisłą 25
< �Sklep Kasia, ul. Topolowa 26

GRZAWA
< �Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Księża 19
< �Ośrodek zdrowia, ul. Wiejska 11

MIEDŹNA
< �Urząd Gminy, ul. Wiejska 131
< �Sklep Krystyna Beberok, ul. Bieruńska 24E
< �Sklep Urszula Szafron, ul. Słoneczna 2
< �Sklep Mika, ul. Wiejska 48a
< �Sklep Katarzyna Sajdok, ul. Spółdzielcza 4
< �Delikatesy Centrum, ul. Pszczyńska 2c

WOLA
< �Gminny Ośrodek Kultury, ul. Pszczyńska 110
< �Centrum Kultury, ul. Pszczyńska 82
< �Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji,  

ul. Pszczyńska 9
< �Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej,  

ul. Poprzeczna 1
< �Zespół Oświaty i Wychowania,  

ul. Poprzeczna 1
< �Gminna Biblioteka Publiczna – filia nr 1, 

ul. Pszczyńska 110
< �Gminna Biblioteka Publiczna – filia nr 2,  

ul. Przemysłowa 7
< �Ośrodek zdrowia, ul. Lipowa 10
< �Lewiatan, ul. Brzozowa 12
< �Piekarnia Sosna, ul. Pszczyńska 45
< �Kwiaciarnia Elżbieta Morkisz,  

ul. Kopalniana 3
< �Sklep Janusz Koczy, ul. Pszczyńska 154
< �Sklep Judyta Szczyrbowska, 

ul. Górnicza 28a

Rada Gminy zdecydowała o nowej wysokości opła-
ty za pobyt dziecka w Żłobku „Kubusiowe Maluchy” 
i Klubie Dziecięcym „Kubusiowe Maluchy”.

Zgodnie z uchwałą, miesięczna opłata stała za pobyt dziecka 
w żłobku i w klubie dziecięcym wynosić będzie 1 500 zł w wymia-
rze do 10 godzin dziennie. Do tej pory obowiązywała opłata 
godzinowa za korzystanie ze świadczeń, w wysokości 2,50 zł.

„Obecnie miesięczny koszt pobytu dziecka w Zespole „Kubu-
siowe Maluchy” w Woli wynosi 1 842,04 zł. Rodzice pokrywają 
część rzeczywistych kosztów opieki. W rezultacie gmina ze 
środków własnych pokrywa koszt pobytu dziecka w wyso-
kości 1 462,90 zł miesięcznie. Zmiana ta jest niezbędna, aby 

zapewnić stabilność finansową i umożliwić placówkom dalszy 
rozwój oraz utrzymanie wysokiej jakości usług opiekuńczych 
i edukacyjnych” – czytamy w uzasadnieniu do uchwały.

Okazuje się, że podwyżki rodzice nie odczują. – Uchwała w żaden 
sposób nie wpłynie negatywnie na wysokość opłat ponoszonych 
przez rodziców. Podobne uchwały podejmują inne samorządy 
– przyznał wójt Jan Słoninka, który stwierdził, że podwyżka sprawi, 
iż gmina będzie miała ok. 550 tys. zł rocznie oszczędności. Wzrost 
opłaty nie wpłynie na sytuację finansową rodziców, ponieważ będzie 
ona opłacana świadczeniem „Aktywnie w żłobku”, które pokrywa 
koszt pobytu dziecka w żłobku i klubie dziecięcym w wysokości do  
1 500 zł miesięcznie. Świadczenie będzie finansowane ze środków 
budżetu państwa.� 8pk

Dzięki świadczeniu „Aktywnie w żłobku” rodzice nie odczują podwyżki

Podwyżka, ale rodzice nie zapłacą więcej

Rząd wprowadził 3 nowe świad-
czenia dla rodziców wychowują-
cych małe dzieci. 

Aktywni rodzice w pracy
Kierowane jest do aktywnych zawodowo 
rodziców dziecka w wieku od 12. do 35. 
miesiąca życia. Świadczenie „Aktywni 
rodzice w pracy” będzie przysługiwać 
w wysokości 1500 zł miesięcznie przez 
okres 24 miesięcy od 12. do 35. miesiąca 
życia dziecka. W przypadku dzieci legi-
tymujących się orzeczeniem o niepełno-
sprawności świadczenie wynosić będzie 
1900 zł miesięcznie.

Aktywnie w żłobku
Zastąpi obecne dofinansowanie do 400 
zł miesięcznie. Świadczenie „Aktywnie 
w żłobku” będzie kierowane do rodziców 
dzieci uczęszczających do instytucji opieki 

nad dzieci do lat 3. – tj. żłobka, klubu dzie-
cięcego albo dziennego opiekuna i będzie 
przysługiwało w wysokości do 1500 zł 
miesięcznie na dziecko lub do 1900 zł 
miesięcznie na dziecko niepełnosprawne, 
jednak nie więcej niż wysokość opłaty, 
jaką rodzic ponosi za pobyt dziecka 
w instytucji opieki.

Aktywnie w domu
Zastąpi rodzinny kapitał opiekuńczy. 
„Aktywnie w domu” będzie przysługiwa-
ło na każde dziecko w rodzinie w wieku 
od 12. do 35. miesiąca życia dziecka 
i będzie wypłacane w wysokości 500 
zł miesięcznie przez 24 miesiące (nie 
będzie możliwości pobierania świad-
czenia w wysokości 1000 zł przez 12 
miesięcy, jak ma to miejsce w przypadku 
rodzinnego kapitału opiekuńczego). Jest 
to wsparcie kierowane do tych rodziców 

dzieci w wieku od 12. do 35. miesiąca 
życia, którzy nie będą uprawnieni lub 
z własnej woli nie zdecydują się na 
skorzystanie z świadczenia „Aktywni 
rodzice w pracy” lub „Aktywnie w żłob-
ku”, gdyż w szczególności pozostaną 
nieaktywni zawodowo lub ich dziecko 
nie uczęszcza do instytucji opieki.

Wybór jednego z trzech powyższych 
świadczeń zależny będzie od decyzji 
rodzica przy założeniu, że na to samo 
dziecko, za dany miesiąc może być 
wypłacone tylko jedno ze świadczeń. 
Rodzic będzie miał także możliwość 
wielokrotnej zmiany świadczeń.

Wnioski o te świadczenia można skła-
dać do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych 
od 1 października.

8Ministerstwo Rodziny,
Pracy i Polityki Społecznej

Aktywny rodzic

Przez najbliższe dwa lata w szko-
łach będzie realizowany projekt 
„Masz tę moc – edukacja włącza-
jąca w szkołach Gminy Miedźna” 
współfinansowany ze środków 
Unii Europejskiej, Europejskiego 
Funduszu Społecznego+.

Celem projektu jest zwiększenie szans 
edukacyjnych uczniów uczących się 
w pięciu szkołach podstawowych i lice-
um ogólnokształcącym Gminy Miedźna 
poprzez zapewnienie dla 1032 uczniów 

(547K) dodatkowych zajęć odpowiada-
jących na ich indywidualne potrzeby 
i umożliwiających rozwój ich indywi-
dualnego potencjału.

Cel zostanie osiągnięty dzięki pod-
niesieniu kwalifikacji i nabyciu przez 
kadrę nauczycielską umiejętności 
pozwalających na dostosowanie edu-
kacji do potrzeb uczniów, a także dzięki 
uzupełnieniu w szkołach wyposażenia 

o nowoczesne pomoce dydaktyczne oraz 
sprzęt ICT, umożliwiając prowadzenie 
zajęć z wykorzystaniem TIK. Wsparcie 
uczniów ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi będzie odbywało się 
we współpracy z rodzicami/ prawnymi 
opiekunami uczniów. Wartość projektu 
to 1 mln 574 tys. 123 zł 22 gr, a wartość 
dofinansowania – 1 mln 495 tys. 417 zł 
5 gr.� 8 ZOiW

Ponad 1,5 miliona złotych dla naszych szkół!

W OBIEKTYWIE

24 września podopieczni Środowiskowego Domu Samopomocy 
w Grzawie wzięli udział w XVIII Międzyośrodkowych Zawodach 
Sportowych Osób Niepełnosprawnych w Pszczynie.  
Zajęli tam III miejsce. Gratulacje! � (FOT. ŚDS) 

1 września Koło Polskiego Związku Wędkarskiego  
nr 87 SAZAN w Woli zorganizowało Zawody Wędkarskie 
o Puchar Wójta Gminy Miedźna. Zwycięzcą został Paweł 
Drąg. Gratulujemy!�  (FOT. SAZAN)
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Sokół Wola – A klasa

< �7.09: Sokół – LKS Rudołtowice 1:1 
(bramka dla Sokoła: N. Madeja)

< �21.09: Sokół – Siódemka Tychy 0:2
< �29.09: Polonia Międzyrzecze – Sokół 

0:2 (bramki dla Sokoła: A. Sosna, 
M. Janosz)

Po siedmiu kolejkach Sokół ma 13 punk-
tów i zajmuje 5. miejsce w tabeli. Kolejne 
mecze Sokoła – 5.10: Sokół – Stal Chełm 
Śląski, 12.10: Ogrodnik Tychy – Sokół, 
19.10: Sokół – LKS Łąka, 26.10: Unia 
Bieruń Stary – Sokół.

LKS Frydek – B klasa

< �7.09: Leśnik Kobiór – LKS 1:3 (bramki 
dla LKS-u: T. Kapica – trzy)

< �21.09: LKS II Wisła Wielka – LKS 2:4 
(bramki dla LKS-u: T. Kapica – trzy, 
J. Nocoń)

< �28.09: LKS – Iskra II Pszczyna 1:0 
(bramka dla LKS-u: P. Żemła)

Po sześciu kolejkach LKS ma 18 punk-
tów i zajmuje 1. miejsce w tabeli. Kolejne 
mecze LKS-u – 6.10: Niepokorni Orzesze 
– LKS, 13.10: LKS – AKS Nadwiślan 
Góra, 20.10: Siódemka II Tychy – LKS, 
27.10: LKS – LKS Wisła Mała.

AKS Nadwiślan Góra – B klasa

< �1.09: LKS Mizerów – AKS 2:3 (bram-
ki dla AKS-u: K. Prusek – dwie, K. 
Wrona)

< �8.09: AKS – Czarni Piasek 0:2
< �11.09: Leśnik Kobiór – AKS 4:0
< �22.09: AKS – Czapla Kryry 2:3 (bram-

ki dla AKS-u: M. Siemianowski, K. 
Wrona)

< �29.09: UKS Warszowice – AKS 4:5
Po sześciu kolejkach AKS ma 7 punktów 
i zajmuje 9. miejsce w tabeli. Kolejne 
mecze AKS-u – 6.10: AKS – KS Brzeźce, 
13.10: LKS Frydek – AKS, 20.10: AKS 
– BAP Piast Gol II Bieruń, 26.10: LKS II 
Wisła Wielka – AKS.

Mirosław Rozmus z Góry ukoń-
czył kolejny ekstremalny ultra-
maraton rowerowy, zachęcając 
do wsparcia zbiórki na leczenie 
Leosia Kucki.

Polish Bike Tour 3200 to niezwykle wyma-
gający maraton. Uczestnicy objeżdżają 
całą Polskę, zmagają się ze zmęczeniem, 
trudną trasą i wieloma niespodziewany-
mi sytuacjami. Kolejny raz ultramaraton 
ze świetnym wynikiem ukończył miesz-
kaniec naszej gminy, Mirosław Rozmus 
z Góry. – W tym roku przyjechałem na 
czwartym miejscu. Dla porównania 
dodam, że w 2023 r. dokładny dystans 

wyniósł 3125 km i przejechałem go w 14 
dni, 10 godz. i 32 minuty. W tym roku 
dystans nieco dłuższy – 3170 km udało 
mi się przejechać w 12 dni, 23 godziny 
i 59 minut. Trasa bardzo wymagająca, 
warunki atmosferyczne jeszcze trudniej-
sze – trudno ująć to w słowa – relacjonuje 
pan Mirek, który jest jednym z najstar-
szych uczestników tego typu maratonów 
rowerowych. Ale z pewnością jednym 
z najmłodszych duchem!

Więcej o jego niezwykłej pasji pisa-
liśmy w ubiegłym roku. – W ultramara-
tonach najważniejsze są nogi i głowa. 
A głowa przede wszystkim, żeby się nie 
poddać, bo różne przychodzą myśli na 

trasie. Trzeba też mieć dużo szczęścia. 
Daje mi to dużo satysfakcji – mówił nam 
wtedy. Ale mieszkaniec Góry ma też 
zawsze wyjątkowe przesłanie – jedzie 
zachęcając do wsparcia zbiórek na 
rzecz potrzebujących dzieci. Tegoroczną 
„wyprawę” dookoła Polski zadedykował 
Leosiowi Kucki. Chłopca, który zmaga się 
z bardzo rzadką chorobą – kompleksem 
Gollopa-Wolfganga, charakteryzującym 
się anomaliami szkieletowymi i cyfro-
wymi można wesprzeć wysyłając daro-
wiznę na konto Stowarzyszenia Omnibus 
w Pszczynie na numer konta: 42 8448 
0004 0027 7196 2001 0001 (Bank Spół-
dzielczy w Pszczynie) lub 68 1050 1399 

1000 0090 3133 2464 (ING BANK) Tytu-
łem: Darowizna na leczenie Leo Kucki,  
„Jedziemy dla Leosia”. Można rów-
nież wpłać poprzez zrzutkę na stronie 
zrzutka.pl/razem-dla-leo.� 8pk

Na dwóch kółkach w szczytnym celu

Gratulacje i słowa uznania dla pana 
Mirka – za świetny wynik w maratonie 
oraz wspaniałe serce! � (FOT. FB)

W Woli odbyły się XXXII Biegi Uliczne 
im. Bronisława Malinowskiego szkół 
podstawowych. W zawodach konku-
rowali ze sobą uczniowie szkół podsta-

wowych gminy Miedźna. Dziewczęta 
i chłopcy mierzyli siły w odpowiednich 
kategoriach wiekowych i dostosowa-
nych dystansach. Najlepsi w swoich 

kategoriach otrzymali medale i nagro-
dy. Oprócz biegu nie brakowało innych 
atrakcji! Podczas imprezy wystąpił 
szkolny zespół „Always Happy”, na 

dzieci czekały dmuchany zamek, piana 
party, występ taneczny i pyszne smako-
łyki. To było aktywne i radosne przed-
południe!� 8pk

Słoneczna sobota 21 września zintegrowała młodych biegaczy z gminy Miedźna

Niezwykle aktywna sobota

Rajd przeniesiony
W związku z sytuacją powodziową w naszym kraju, XVII Rodzinny Rajd Rowerowy 
został przeniesiony na sobotę, 12 października. Pozostałe warunki rajdu zostają 
bez zmian.

Tak grali nasi piłkarze we wrześniu
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Dożynki 
w sołectwach
22 września w Grzawie odbyły się 
Dożynki Parafialno-Sołeckie. W trakcie 
święta plonów zorganizowano zbiórkę 
dla powodzian z Głuchołazów. Wspólnie 
z II Szczepem Harcerskim „Chmura” 
w Pszczynie zebrano dary, które zostały 
przekazane poszkodowanym.

1 września za plony dziękowano 
w Górze. Po uroczystej mszy św. odby-
ło się biesiadowanie na probostwie, 
połączone z wręczeniem pucharu dla 
zwycięzców I Turnieju Piłki Nożnej 
o Puchar Farorza.

Ciekawostką jest natomiast to, że sta-
rostami podczas dożynek w Bieruniu 
byli mieszkańcy naszej gminy Barbara 
i Arkadiusz Magierowie. Prowadzą oni 
gospodarstwo rolne w Miedźnej i Bieru-
niu.� 8 pk

6 drużyn wzięło udział w Gminnych Zawodach 
Sportowo-Pożarniczych.

Wydarzenie zostało zorganizowane przez Zarząd Oddzia-
łu Gminnego OSP na boisku LKS Miedźna w niedzielę, 8 
września. Była to doskonała okazja do prezentacji sprawności 
i umiejętności strażaków z gminnych jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych. Imprezę otworzyli m.in. wójt Jan Słoninka 
i Michał Przewoźnik, przewodniczący Rady Gminy.

Zawody zostały rozegrane w dwóch konkurencjach: 
ćwiczenie bojowe oraz sztafeta pożarnicza 7 x 50 m 
z przeszkodami. W zawodach młodzieżowych odbyły się 
konkurencje: rozwinięcie bojowe i bieg sztafetowy 400 m 
z przeszkodami.

W kategorii młodzieżowych drużyn chłopców triumfo-
wała OSP Miedźna, przed OSP Wola i dwiema drużynami 
OSP Góra. Wśród męskich drużyn pożarniczych najwięcej 
punktów także zdobyła OSP Miedźna, II miejsce zajęła OSP 
Gilowice. Zawody sędziowała Komisja sędziowska powołana 

przez Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej 
w Pszczynie. Zwycięzcy będą reprezentować gminę Miedźna 
podczas zawodów powiatowych. Pierwotnie miały się one 
odbyć we wrześniu, jednak termin został zmieniony ze względu 
na akcję powodziową w powiecie pszczyńskim.� 8pk

Nasi druhowie spotkali się na boisku w Miedźnej

Strażacka rywalizacja

Zawody rozegrano w dwóch kategoriach�  (FOT. PK)W Miedźnej mogliśmy podziwiać umiejętności naszych 
druhów�  (FOT. PK)

Nagrody laureatom wręczył m.in. Michał Przewoźnik, 
przewodniczący Rady Gminy�  (FOT. OSP)

Jubileusz 
pszczelarzy
We wrześniu 75-lecie świętowało Koło 
Pszczelarzy Jawiszowice. W uroczy-
stych obchodach udział wzięli wójt Jan 
Słoninka oraz Michał Przewoźnik, prze-
wodniczący Rady Gminy. Złożyli wyrazy 
uznania oraz serdeczne życzenia. Pogra-
tulowali tym, którzy zostawiają tu swoją 
miłość i pasję do pszczół i pszczelarstwa.
� 8 UG
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26 września w Domu Kultury w woli uhonorowano osoby zasłużone dla kultury. Ten wyjątkowy wieczór zakończył
wspaniały koncert Joanny możdżan z zespołem (fOT. gOK)

Ludzie kultury, którzy inspirują
wspaniały koncert Joanny możdżan z zespołem wspaniały koncert Joanny możdżan z zespołem wspaniały koncert Joanny możdżan z zespołem (fOT. gOK)


